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Introducere 

In literatura noastră medi-co-militară şi medico-istorică, istoria 
sanitară a războiului independenţei este relativ slab tratată . 
Cunoaştem câteva memorii ale unor medici, cari au participat la 
acest războiu şi date râzleţe în lucrările de istorie militară ; nu 
avem însă cunoştinţă asupra existenţii unei opere de ansamblu. 

La institutul de Istoria medicinei se urmăreşte în ultimul timp 
strângerea datelor din publicaţiunile străine asupra istor.iei sani
tare a războiului din 1877-1878. 

Existând în literatura medico-militară germană, austriacă 

şi rusească (scrisă în limba germană) vreo câteva lucrări mai 
mari, scrise de medici militari specialişti, Dl. Prof. Bologa mi-a 
încredinţat studierea acelor opere, cari se găsesc în biblioteca 
institutului. 

In deosebi trei au fost aceste lucrări , datorite germanului · 
I<norr, medicului militar austriac Myrdacz şi şefului serviciului 
sanitar rus dela Plevna, I<ocher. D;n aceste trei lucrări am pu
tut extrage o seamă de informaţii utile pentru lucrarea de faţă. 

foarte· interesante sunt aprecierile deosebit de favorabile 
asupra serviciului sanitar românesc din războiul independenţei, 
cari au cu atât mai mare valoare, întrucât vin dela străini cu 
atitudini impartiale, sau chiar uneori nu prea bine intentionati. 
pentru România, ba chiar uneori ostile nouă . 

Din toate aceste aprecieri, unanim favorabile, putem să ne 
dăm seama de admirabilul rol, pe care l'a jucat marele Carol 
Da vila în tr~cutul serviciului nostru sanitar. 



Organizatia sanitară a armatei române în -momentul 
declarării răsboiului din 1871-1878, după autori spe

cialişti străini. 

· Pentru a putea înţelege modul de funcţionare al serviciului 
sanitar militar român în răsboiul independenţei şi pentru a putea . 
s_tabili în ce măsură el a corespuns posibilităţilor timpului său şi 
necesităţilor dictate de acest răsboiu, trebue să cunoaştem şi să 
ei<punem modul de organizare a -serviciului sanitar al armatei . . 

române în momentul declarării răsboiului. 
Organizaţia sanitară·militară s'a prezentat in felul următor: 
Serviciul sanitar militar era condus de un inspectorat ge

neral, subordonat ministerului de răsboiu şi în cadrele acestuia 
erau următoarele funcţiuni : 

a) Inspectorul general cu gradul de general de brigadă . 
. b) 5 medici şefi cu gradul de colonel. 
c) 211 medici de regiment cu gradul de locotonent colonel. 
d) 46 medici de batalion cu gradul de. maior. 
e) 31 subchirurgi. . 
f) 4 farmacişti de regiment. 
g) 9 farmacişti de batalion. 
h) 23 laboranţi de farmacie . 

. In timp de pace la 650 soldaţi din armata regulată era. un 
medic şi în timp de răsboiu numărul medicilor putea fi mărit 

după necesitate, pentrucă în ac~ste insprejurări fiecare medic 
civil trebuia · să facă serviciul militar. Afară de personalul sanitar 
amintit mai era şi o companie sanitară formată de: 

1 căpitan , 
3 sublocotenenţi 

326 subofiteri şi soldaţi sanitari. 
Repartizarea personalului sanitar era . următoarea: · 
a) Inspectorul aeneral era şeful serviciului sanitar; 
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b) 5 medici şefi erau conducătorii spitalelor; 
c)Din 24 medici de regiment 8 erau în spitalele de gar~izoană. 

Sia regimentele de infanterie (4x2) 
4 • " • cavalerie (2x2) 
4 • • - • artilerie (2x2) 

d) Din 46 medici de batalion 16 medici erau în spitalele de garii 

e~ Din 29 subchirurgi 

l6 • • la cele 8 reg.de inf.; 
4 la cele 4 bat. de vânători; 

• batalionul de geniu; 
" escadron de train; 

1 • şcoală militară; 
1 • scoală pentru ofiteri de in· 

fanterie şi cavalerie; 
6 la flotilă. 

1 O erau în spitalele de garnizoană: 
8 la regimentele de infanterie; 
4 • batalioanele vânători; 
2 • regimentele de cavalerie; 
1 • batalionul de geniu; 

escadronul de train; 
1 • şcoala de ofiteri; 
2 flotilă. 

f) 4 farmacişli de regiment erau în spitalele de garnizoană. 
· 9 • batalion 

g) Din 23 laboranti de farm. 6 erau în spitalele de garnizoană; 
8 la regimente de infanterie; 
4 • . • batalionul de vânători; 
2 • • cavalerie; 
2 , artilerie; 

, 1 • batalionul de geniu. 
lncepând cu anul 1870, data constituirii facultăţii de medi· 

cină din Bucureşti, medicii militari s'au recrutat din absolvenţii 
acestei facultati. 

Tot de serviciul sanitar militar apartineau următoarele insti· 
tutiuni sanitare: 

! .. Institute sanitar.~ stabile. 
a) Spitalele de garnizoană conduse fiecare de câte un medic 

şef şi din punct de ·vedere administrativ de ofiţeri intendenţi. 
Astfel de spitale se găseau la Bucureşti, laşi, Galati şi Craiova. 

b) fiecare regiment sau unitate de trupă din armata activă 
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avea în cazarma respectivă un local pentru bolnavi, cu aproxi
mativ 30 de paturi. Aceste infirmerii erau conduse de medicul 
unităţi( respective. In caz de necesitate se puteau creia spitale 
provizorii şi pentru asigurarea serviciului sanitar s'au putut angaja 
temporar medici civili. 

Il. Pentru a asigura serviciul sanitar al armatei · române în 
timp de . r~sboiu, - deci pentru asigurarea serviciului sanitar al 
armatei mobilizate - s'a creiat câte o ambulanţă pentru fiecare 
din cele 4 divizii. In plus a mai existat o ambulanţă de rezervă 

-la cartierul general, care putea fi desfăcută în 4 secţiuni. 

fiecare ambulanţa de divizie era compusă din: 
1 medic şef cu gradul de colonel; 
3 _medici de regiment; 
8 medici de batalion; 
2 subchirurgi; 
1 farmacist; 
1 laborant; 
1 ofiţer şi 8 soldaţi din compania sanitară. 

fiecare ambulanţa a dispu3 de: 
8 trăsuri pentru transportul bolnavilor, pansamentelor, ali- . 

. mentelor, medicamentelor etc.; . ' 
bucătărie mobilă; 

1 O corturi · mari pentru răniţi; · 
4 mici pentru ofiţeri răniţi; 

1 cort pentru operaţie; 
1 cort pentru depozit; _ 
şi corturi pentru personalul ·sanitar, 
Repartizarea personalului sanitar pe unităţi de trupă se 

prezentă în felul următor: 

La fiecare regiment de infanterie erau: 
3 medici; 
1 farmacist; 
24 soldati din compania sanitară. 

La fiecare ·regiment de cavâlerie: 
2 medici; 
1 farmacist; 
12 soldati din compania sanitară. 
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La .fiecare bqtalion de vâniitori şi pioneri: 
1 medic; 
1 subchirurg; 
1 farmacist; 
12 soldaţi din compania sanitară. 

Fiecare regiment a dispus de: 12 brancarde pentru trans
portul răniţilor şi il coşuri cu material de pansament, medica~ 
mente şi instrumente. 
. In ce priveşte organizarea şi funcţionarea serviciului sanitar 
în timpul unei lupte erau stabilite următoarele principii : 1) Me
dicul şef în concordanţă cu şeful statului major trebuia să stabi
lească locul de aşezare şi functionare a ambulantei sanitare. 
Locul de asezare a acestei ambulanţe trebuie să fie la o anumită 
distanţă dela câmpul de luptă, avându-se în vedere distanţa, la 
care puteau ajunge granatele inamicului. 2) Soldaţii, răniţi în 
timpul luptei, trebuiau să fie aduşi de câtre personalul sanitar al 
trupei la staţiunile de pansament ale regimentelor şi de aici 
răniţii pansaţi erau trahsportaţi pe brancarde sau cu căruţi la 
ambulanţă, Fiecare soldat sanitar era prevăzut cu o trusă de 
pansament şi cu o sticlă de vin pentru primul ajutor al răniţilor. 

Serviciul sanitar al armatei române în legătură cu 
operaţiunile militare în războiul din 1871-1878 după 

scrierile medico-militare străine 

Operaţiunile armatei române. 

Pentru a putea studia modul de funcţionare al serviciului 
sanitar român în răsboiul din 1877-1878 este necesară cunoaş
terea operaţiunilor armatei române în acest răsboiu. 

In primul rând trebue lămurit, că armata română n'a dis
pus de nici un plan de operaţiune. Această lipsă era determinată . 

de situaţia istorice-politică a României în momentul declarării 
acestui răsbo:u. 

România a fost aşezate între două state puternice, Rusia şi 
Turcia, cari pentru rezolvarea prin arme a ·conflictelor lor, au 
trebuit să se servească . de teritoriul statului român, ca 
teren de trecere sau de luptă, fie să recurgă la alianta sta
tului român. lmprejurările istorice au determinat România să . 

ntre în alianţă cu Rusia şi din cauza disproporţiei dintre 
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armatele aliate, armată română trebuia, după conceptia rusea
scă, să fie o anexă a armatelor ruseşti. faptul că Rusia 
renunţase la început Ia contribuţia armatei române a făcut im
posibil alcătuirea unui plan unitar de operaţiune. - In lipsa unui 
asemenea plan de operatiune guvernul român şi armata română 
au avut unele idei politice conducătoare şi anume : apărarea 
existentei statului român şi afirmarea individualitătii nationale, 
cari au· dus la declararea independenţei politice a statului român. 
La 11 Aprilie 1877 Rusia declară Turciei răzbbiu şi în aceeaş 
zi armata rusească trece în Moldova. Din momentul acesta Ro
mânia putea fi considerată în starea de războiu cu Turcia, pentru 
că a permis trecerea trupelor ruseşti. Totodată România nu 
putea fi considerată formal aliată cu Rusia, pentrucă Rusia refuza 
d)n -motive politice colaborarea cu armata românească. România 
a trebuit să întărească măsurile de pază la Dunăre până Ia so
sirea armat2lor ruseşti. In vederea acestui scop, corpul 1. de 
~rmată, format din divizia 1-a şi a 2-a a apărat regiunea Calafatu
lui, în timp ce corpul II. format din divizia 3-a şi a 4-a apăra 
regiunea Giurgiu şi Olteniţa. In ct.ţrsul acestor operaţiuni ale ar
matei române au loc primele schimburi de foc cu Turcii, cari au 
bombardat oraşele româneşti şi au făcut încercări de incursiuni. 
Aceste atacuri venite din partea Turcilor au produs o stare de 
insufleţire generală, au dus la acceptarea bucuroasă a declarati
unii de războiu a Turciei, la ruperea legăturilor de vasllitate fata 
de Turcia şi la proclamarea independenţei politice a României 
(10. V. 1877). 

lntretimp trupele ruseşti au înlocuit trupele române din 
regiunea Giurgiu şi Olteniţa, :cari au fost apoi concentrate în 
Oltenia până în ziua d:! 23. V. 1877. Intrarea în luptă a armatei 
române alături de armata rusească a suferit amânări din cauza 
·greutăţii de înţelegere asupra condiţiunilor de colaborare. Eşe- · 
curile repetate ale armatei ruse conving tot mai mult statul m~-

' jor ·imperial de necesitatea colaborării cu armata română şi în 
consecinţă marele stat major rus face acel apel istoric Regelui 
Carol !. Guvernul român primeşte în principiu aceasta colaborare 
şi după o serie de tratative, ambele puteri aliate s'au inteles în
sensul, ca armata română să-şi 1: ăstreze individualitatea ei, for-

- mând aripa dreapta a forţelor ruseşti la Plevna. După aceasta 
înţelegere asupra modului de colaborare(!, armata română a 
trebuit să satisfacă două nevoi; 
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t. să trimite cât mai multe trupe la Plevna 
2. şi să apere teritoriul naţional dintre gura Timocului şi 

Turnu-Măgurele. -
In vederea primului scop s'a hotărît trimiterea diviziei a 

3~a şi a 4- din corpul II. de armata şi divizia 2-a din corpul 1.· . 
de armată, cu un efectiv de 38.000 ··de soldaţi, 7000 de cai şi 

108 de tunuri, care a constituit armata de operaţie. Divizia 1-a 
din corpul 1. de armată era destinată pentru serviciul de pază 
şi avea un efectiv de 10.000 de soldaţi, 1400 de cai şi 74 tunuri. 

In p~incipiu s'a hotărît că în ziua de 19. VII. 1877, armata 
română să treacă Dunărea pentru a co'abora cu armata ru
sească. Efectuarea concentrării armatei române în jurul Plevnei 
a fost terminată c.bia în ziua de 25. VII. 1877. Armata română 
a trecut Dunărea în două puncte : în parte prin podul construit 
la Corabia, în parte la punctul Turnu Măgurele-Nicopole. Marşul 
dela Dunăre până la Plevna nu s'a executat după un dispozitiv 
de ansamblu şi s·~ fă_cut în condiţiuni extrem de grele, ·atât din 
cauza terenului desfundat din cauza ploilor, cât şi din cauza lipsei 
de hărţi şi a neştiinţei sau a relei voinţe a călăuzelor bulgare. 

Serviciul sanitar român pe câmpul de luptă şi în fară. 
După ce cunoaştem operaţiunile militare ale armatei române în 
râzboiul din 1R77-1878 până la sosirea ei în faţa Plevnei, avem 
posibilitate de a studia şi a înţelege modul de funcţionare a ser
viciului sanitar · militar român. In cursul războiului s'a putut 
constata un dualism în conducerea serviciului sanitar al armatei 
române. In sudul Dunării serviciul sanitar al armatei de operaţi
une era condus de inspetorul general Dr. C. Davila, pe când în 
nordul Dunării acest serviciu a fost condus de Dr. Capşa, şeful 
serviciului sanitar civil. Acest dualism în conducerea serviciului 
sanitar al armatei române a fost determinat de isbucuirea nea
şteaptată a războiului şi d eoperaţiunile militare expuse mai inainte, 
deoarece o parte din armată era · în sudul Dunării şi altă parte 
în nordul ei. Aceste împrejurări au silit organele sanitare să 
recurgă la o serie de improvizări, ce nu puteau fi conduse unitar 
de serviciul sanitar militar, deplasat şi el în sudul Dunării îm
preună cu armata de operaţiune. Totuşi a fost posibilă conluc
rarea armonioasă a acestor două organe, conlucrare favo
rizată de împrejurare, că ambele ministere, cel de războiu 
cu serviciul sanitar militar şi cel de interne cu serviciul ·sanitar 
civil, au fost concentrate în .mâna aceleaş persoane. 
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Inainte de Plevna erau aşezate ambulanţele diviziei a 3-a şi 
a . 4"a şi 112 de secţiun.e din ambulanta de rezervă. Restul secţitmi
lor ambulantei de rezervă formau serviciul de etapă între Grivita 
şi Nicopole. Două din aceste secţiuni erau la Mecico şi o secţiune 
era la Muselim Selo. Ambulanţa diviziei l·a a făcut serviciul de 

· etapă tot la Mecico, pe când cea a diviziei a 2-a era Ia Calafat. 
Răniţii luptelor dela Plevna au primit primele ajutoare în 

·ambulanţele diviziilor respective, cari au funcţionat ca servicii 
de pansate a răniţilor şi erau sub conducerea inspectorului ge
neral Dr. Davila. 

In aproprierea câmpului de h,1ptă, pe un podiş, s'a consti- · 
tuit un fel de oraş de corturi, în cari erau adăpostiţi vreo 800 
de răniţi. Bolnavi transportabili au fost duşi 'dela Griviţa -
Verbi!a (aşezate în apropriere de ·Pievna) mai întâiu la Mecico. 

·apoi Ia Muselim-Selo şi în ultimă etapă ia Turnu-Măgurele. Locul 
de concentrare a răniţilor era Turnu-Măgurele, de unde prin calea 
ferată erau repartizati · în diferite centre ale ţării: Slatina, Craiova, 
PiteŞti, Bucureşti şi în diferite oraşe din Moldova. 

Pentru efectuare transportului bolnavilor dela primele posturi 
de ajutoare de pe lângă Plevna până la Turnu-Măgurele şi de 
aici la calea ferată s'au folosit exclusiv căruţe ţărăneşti. Aceste 
căruţe, ce au servit pentru transportul răniţilor, au fost foarte 
primitive, dar au fost pregătite cu pături şi paie, încât transportul 
să fie căt mai suportabil pentru soldaţii răn; ţi . 

· Căruţele ţărăneşti fiifld trase mai mult de boi, au ·parcurs 
distanţa Griviţa . - Turnu-Măgurele în 4-:5 zile, şi de aici la 
calea ferată a fost din nou nevoie de câteva zile. In timpul iernii 
din 1877-1878 s'au folosit şi sănii pentru transportul bolnavilor . 

. In general se poate spune, că soidaţii răniţi au suportat destul 
de bine acest transport primitiv. 

In ce priveşte transportul răniţilor şi bolnavilor pe cale ' 
ferată au existat două trenuri sanitare, formate din vagoane de 

· mărfuri, la cari s'au adaptat diferite sisteme de suspensiune · 
pentru a asigura un transport cât se poate de liniştit răniţilo~ . 

Principalul punct de concentrare al soldaţilor răniţi a fost 
oraşul Turnu-Măgurele, unde s'au concentrat soldaţii răniţi ai 
armatei . de operaţie. Oraşul cu o populaţie de circa 6000 de lo
cuitori a avut aspectul unui spital mare. In fruntea serviciului 
~anitar din T~rnu-Măgurele, a fost Dr. Kalenderu. 

/ 

. ; 
............. 
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In acest oraş au funcţionat următoarele institute sanitare: 
a) Spitalul mare central, condus de Dr. Hahn, a fost asezat 

în casarma dorob3nţilor cu 15 săli mHi luminoase, cuprinzând 
fiecare sală 20 de paturi. . 

. b) Spitalul femeilor din laşi sub protectoratul Principesei 
Elisabeta. · 

c) Bărăci de Crucei roşii (4 bă·ăci paralel aşezate, fiecare 
cu-30 de paturi). 

d) Spitalul societăţii »Independenţă« sub conducerea Drului 
Polichronie; acest spital funcţ:ona într'o clădire particulară şi 
dispunea de multe camere mari şi mai mici. 

e) Şcoala oraşului transformată în ·spital cu E0-1 00 de paturi. 
O parte importantă a serviciului sanitar în răsboiul din 

1877-1878 a fost serviciul sanitar din ţară .. Organizarea spita; 
lelor de rezervă ale armatei române şi a transportului bolnavilor 
în interiorul ţării a fost încredinţată şefului serviciului sanitar 
civil Dr. Capsa, subordonat ministerului de interne. Sub con, 
ducerea şefului serviciului sanitar civil au funcţionat membrii 
directiei acestui serviciu, ca directori de spitale de rezervă: 

fiecare district din România, dispunea de o comi~ie sanitară 
formată de prefect, medicul de district .· şi primarul resedinţei 
districtului. Această comisie sanitară a avut · obligaţia de a· 
procura materialul necesar pentru aranjarea şi functionarea · 
spitalelor. Comisia sanitară a fost imputernicita cu -dreptul de 
rechiziţionare, pentru a putea indeplini această sarcină. In primul 
rând edificiile publice au servit pentru localuri de lazarete. Sp:ta
lele civile, şcolile, căsărmile au fost transformate în lazarete 
pentru internarea răniţilor din răsboiu. Cas~rma · pionerilor din 
Cotroceni, casarma vânătoriloi' din Piteşti, casarma ' dorobimţilor · 
din Turnu Măgurele şi casarma călăraşilor din Turnu-Severin au · 
fost transformate în lazarete. Personalul sanitar inferior al acestor 
spitale a fost suficient din punct de vedere al numărului, însă 
din punct de vedere calitativ era insuficient pregătit. Cu excepţia 
unor bărbieri era în majoritate format din soldaţi de militie şi 
convalescenţi. In general se poate spune, că. acest ·personal ne
pregătit a fost foarte studios, însă cu greu s'a putut obişnui cu · 
curăţenia necesară în serviciile chirurgicale: 

In două sate lângă Turnu Măgurele au fost staţiuni sanitare : 
pentru soldaţii mai uşor bolnavi şi convalescenţi. In aceste două 
sate bolnavii au fost încărliruiţi în casei~ ţărăneşti şi au fost-
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supraveghiati de un funcţionar militar şi mai multi soldati sanitari. 
. .: s ·erviciul sanitar de operaţiune s'a servit pentru internarea 
soldatilor răniţi mai mult de corturi. fiecare ambulanţă de divizie 
avea 10 pânze de corturi de mărimea .9x5 m. Corturile au fost 
astfel construite încât lumina şi aerul intrau prin ferestrele aşe
zate din faţă şi' din partea superioară. In timpuri!e răcoroase s'a 
făcut şi foc în interiorul corturilor şi în unele s'au construit chiar 
sobe pentru foc. Intr'un asemenea ·cort au încăput 10 oameni şi 
în mod .excepţional 15-25 de oameni. In jurul fiecărui cort era 
făcut un şanţ de 3o cm. profunzime şi 20 cm. lărgime. Soldaţii 
răniţi au zăcut în corturi pe tărgi suşţinute de 4 picioare acope- · 
rite . cu sa itele • 

. ·In partea stângă a Dunări~ în Ţara Românească, corturile 
au fost întrebuinţate numai în mod excepţional şi în anotimpurile 
mai calde. Dealtfel aici întrebuinţarea corturilor a fost limitată 

~umai 1~ Turnu Măg•Hele mai ales după căderea Plevnei, când au 
sos.it transporturi în masă de soldaţi turci răniţi. 

Bărăci pentru internarea răniţilor din armata română au 
· fost . făcute numai de organizaţiile sanitare voluntare. Astfel laza
. retu! dela Cotroceni al Principesei a fost format din 2 bărăci de 
lemn, aşezate pe stălpide 2 m. înalţi şi a căror pereţi au fost 
tencuiţi şi văruiţi in interior. La fel şi spitalul »filantropia« din 
Bucureşt ·a fost amenajat cu bărăci. Crucea roşie a făcuf bărăc. 
fără · stălpi :de susţinere, cari au servit pentru internarea răniţilori 
In regiunea Turnu Măgurele hambarele de cereale ale moşierilor 
mari, după ce au fost reparate, au servit pentru internarea 
bol.navilor, 

In general soldaţii răniţi pe c~mpul de luptă din sudul 
Dunării, după primirea primelor ajutoare, au fost concentraţi la 
Turnu Măgurele şi de aici în parte trimişi în diferitele oraşe 
din ţară. 

Contributia organizatiilor filantropice . 

. · Cu ocazia răsboiului din 1877-1878 s'a putut. remarca pe 
lângă activitatea $erviciului sanitar militar şi civil şi . ajutorul 
benevol al populaţiei civile, în ce priveşte ingrijirea bolnavilor şi 
răniţilor de răsboi~. 

' . Initiativa acestei activităţi pornise din' parte .M. S. Principesa 
Elisabeta. :In anul: 1874 a. aderat şi România la pactul ·dela 
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Geneva şi în anul 1876 s'a format societatea românească a 
»Crucei roşii« sub preşedinţia principes.ei Dumitrie Ghika~ Această . 
societatea a intretinut lazarete stabile din · Bucureşti cu 200 de 
paturi, frăţeşti, Zimnicea, Craiova, a creiat un parc format · din 
200 trăsuri şi un tren sanitar. Fiecare ambulantă de divizie avea 
şi o secţiune a Crucei roşii. · 

femeile române mai instruite s'au angajat benevol, ca per
sonal de ingrijire a bolnavilor şi a răniţilor în lipsa unui perso
nal specializat. O altă parte din personalul de. ingrijire a fost 
recrutat din rândul călugăritelor şi călugărilor dela mănăstiri. 

Serviciul sanitar a primit în cursul răsboiului ajutoare şj 
din partea forurilor internationale, dela state străine. Sub pro
tectoratul M. S. im_:ărăteasă Augusta a Germ3niei »Comitetul 
central al societăţilor germane pentru ingrijirea răniţilor de răsboiu« 
a acordat . ajutoare în bani şi materiale. Ajutoarele acestei socie
tăţi în favoarea răniţilor ruşi şr români s'au ridicat la valoarea 
de 69.624 mărci. In acelaş timp au fost trimişi spe:ialişti medici 

. şi studenţi. 

Şi Anglia a contribuit cu 4 medici şi franţa cu studenti în 
medicină. 

In raport cu contribuţia benevolă ·în serviciul sanitar 
rus, · aceasta contribuţia benevolă în armata romana m 
timpul răsboiului din 1877-1878 a fost foarte mică şi în con
secintă a avut o importanţă redusă. In schimb serviciul militar 
român a fost foarte bine c rganizat şi bine condus grafe intele
gerii · şi calităţilor deosebite ale şefului său Dr. Davila, pe când 

· starea sanitară a armafei ruse fără intervenţia efectivă a Crucei 
roşii ar fi fost catastrofală. 

Asanarea etapelor şi a ţării. 

Serviciul sanitar civil român a · ordonat la sfârşitul anului 
1878 formarea în fiecare district a unor comisiuni, constituite de 
autorităţile locale şi de medici, cu sarcina de a asana câmpul de 
luptă şi ţara întreagă din punct de vedere sanitar şi igienic. In 
vederea acestui scop s'a ordonat înmormânţ~rea cadavrelor găsite 
pe şosele, cari au servit pentru transportul bolnavilor sau a 
cadavrelor rău înmormânta te dealungul acestor şosele, de a . în
lătura cadavrele animalice şi a le face inofensive prin diferite 
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procedee de·' .. desirifecţie. Aceste · operaţiuni de asanarea au fos·t 
. executate pe teritoriul întreg al ţării de organele . serviciului 

sanitar român, cu excepţia localităţilor Zimnicea şi Frăţeşti, unde 
aceste măsuri au fost lăsate pe seamă serviciului sanitar rus. 
· Şi in această privinţă serviciul sanitar român · a fost la 
înălţimea misiunei sale şi a corespuns necesităţilor. 

· .. 

1· 



Câteva opinîi ale specialiştilor străin\ despre servi .. 
ciul sanitar militar român în răsboiul din 1877-1878. 

Din expunerea modului de organizare şi funcţionare a ser
viciului sanitar al armatei române în ti.npul r~zboului din 1877-
1878 reiese în mod, clar, că el era în stare să-şi .îndeplinească 
bine misunea sa. De fapt el a adus în timpul . răsboiului servicii 
reale armatei române, deşi avea de luptat cu o serie de greutăţi 
inerente, în parte din cauza lipsei unei tradiţii organizatorice şi 
în parte din cauza mijloacelor materiale limitate. · 

Pentru a confirma . concluzia, .ce se impune din modul de 
funcţionare al serviciului sanitar, nu e fără interes de a repro
duce câteva opinii ale specialiştilor străini, cari au venit la faţa 
locului cu m·siunea de a observ(!. ş! de a studia modul de orga
nizare şi funcţionare al serviciului sanitar al armatei ruse şi 
·.române, atât pe câmpul de luptă cât şi în ţară. · 

Dr. Kocher asistând în calitatea de medic superior, la lup
tele dela Plevna, redă în felul urm3.tor păre;rea sa · despre ser
viciul sanitar militar român: »Ordinea, curăţenia, provizii bogate, 
pansamente suficiente sunt caracterele importante ale ambulante
lor şi lazaretelor serviciului sanitar român. Organizarea şi or
dinea exemplară este datorită în primul rând calităţilor şi· inţele· 

gerii şefului acestui serviciu Dr. C. Davila .« 
1!1 privinţa pregătirii personalului sanitar . este concludentă 

opinia Dr-ului Kocher, care a avut ocazia de a asista îm reuna 
cu comandantul corpului IX. al armaiei ruse, baron Krildener, 
la efectuarea unor exerciti din partea unei compt!nii. sanitare a 
armatei române: »In cursul acestor exerciţii am avut ocazia să 
remarc rapiditatea precisă şi abilitatea soldatilor sanitari in 
executarea diferitelor exerciţii de ridicare Şi de transpo:t al bol
navilor. Opinina mea este, că în toată · Europa im au existat sol
dati sanitari mai bine pregătiţi şi mai exercita ţi · ca în armata 
română.« 
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Tot acest autor se exprimă în felul :următor despre modul 
de ingrijire a bolnavilor î~ serviciile de etapă ale armatei ro
mâne: »Alimentatia şi ingrijirea bolnavilor în serviciile de etapă 
la Mecico a fost ireproşabilă, · îngrijirea medicală a fost bună, 
ordinea şi curăţenia excepţională şi împr~ună cu administratia 
exactă, serviciul sanitar român a făcut o impresie foarte bună, 
în totatitatea sa.« · · 

In acelaş sens se ~Kprimă şi medicul german Dr. Brub~rg~r 
n cartea sa: »Rumănisches feld- Sanităts Ejappen u. EiJakuations
Wesen«. El a avut ocazia să-Şi formeze o opinie proprie despre 

. valoarea şi capacitatea institutelor ·sanitare ale armatei de operaţie 
situate la sudul Dunării, cu atât mai mult că el a văz _ t pe sol
datii răniti şi a ajutat la pansare lor. In cele ce vor urma redau 
părerea medicului şef Dr. Bruberger deswe metodele de trans
port utilizate de serviciul sanitar român. 

»Ca mijloc de transport al răniţilor au fost întrebuinţate 

exclusiv căruţe ţărăneşti trase de boi, cari au fost rechizitionate 
în întreagă tară~ Aceste . tărute ţărăneşti au dus .previziunile ne
cesare armateî· române pe . câmpul de luptă şi âu readus soldaţi 
răniţi. Predispus la un surăs conpătimitor pentruaceste mijloace 
primitive: de transport, comparădu-le cu trăsurile noastre frumoase 
am schimbat această · atitudine după ce am văzut aceste mfjloace 
de .transport în timpul funcţionării lor. Nicăeri nu se poate găsi 
o paciinţă, o persistentă şi o renuntare de sine mai mare din 
partea conducătorilor . acestor căruţe . cât şi din partea animalelor, 
ce au tras ace?te căruţe .. Cu o punctualitate rară s'a prezintat 
ţăranul r,omân de dimineaţă cu căruţa sa, şi fără multă vorbă 

şi fără .a părăsi un . moment căruta cu răniţii el şi·a indeplinit 
datoria sa. Răniţii nu se simţeau aşa de rău pe aceste vechicule 

. primitive pentrucă lipsa arcurilor era înlocuită cu solul moale 
al .drumurilor _şi prin :inaintarea lentă şi .uniformă a animalelor . 

. Mă aşteptăm să constat la răniţii dela Plevna din ziua de 
19 Octomvrie, cari au sosit cu aceste vehicule primitive la Turnu
Măgurele in zilele de 23, 24, 25 Octomvrie, consecinţele defa
vorabile ale acestui transport, dar sunt silit să recunosc, că abso
luta majoritate a răniţilor a suportat foarte bine acest transport.« · 
Concluzia generală a acestui martor ocular este: »Cu· bucurie 
cerii fie corpului sanitar român că, prin tot ce am văzut, aşteptările 
mele au fost întrecute. Am văzut pansamente şi aparate gipsate 
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transportabile, ireproşabil executate şi de cari s'ar putea măndri 
orice institut spitalicesc din Europa.« 

Dr. Cammerer şeful serviciului sanitar al armatei prusiace 
în »Raportul general despre starea sanitară în răsboiul din 1877-
1878 spune: »Nu pot omite <le a aminti pe baza informaţiilor 

unor martori oculari imparţiali, că personalul ambulanţelor ro
mâneşti sub conducerea şefului lor activ şi energic a intrat pe 
câmpul de luptă cu un curaj extraordinar şi cu sacţificii şi-a 

indeplinit datoria.« . 
Dr. I<6cher în cartea sa »O as Sanitătswesen bei Plevna.« 

volum II făcând o analiză a modului de organizarea şi funcţionare 
a serviciului sanitar al armatei ruse în timpului răsboiului 1877-
1878, constată următoare lipsuri principale:- _ 

1. Lipsa unei conduceri supreme şi conştiente a organizatiei 
sanitare. 

2. lnsuficienţa instructiei pregătitoare a personalului sanitar. 
Pe bază acestor greşeli constatele în serviciul sanitar rus, 

el ajunge la următorul principiu general : "Nu medicina, ci ad
ministratia şi modul de organizare al serviciului sanitar mobil 
are rolul eel mai m1re în ajutorul ce sepoate da răniţilor de pe 
câmpul de luptă. Un personal medical ireproşabil este ineficace 
în timp de răsboiu, îndată ce administraţia ser.viciului sanitar nu 
se găseşte l.â înălţimea cerută de aceste împrejurări.« 

Analizând organizaţia Şi modul de funcţionare a serviciului 
sanitar român în lumina celor constatate de Drul I<ocher relativ 
la serviciul sanitar rus trebue să ajungem la concluzia că : 

1. Serviciul sanitar al armatei române, deşi era împărţit în 
cel de operatie şi cel din etapă, a avut însă o conducere supremă 
unitară şi constientă. 

2. Personalul sanitar a fost bine pregătit şi bind instruit; 
Principiile de bază pentru funcţionarea bimă a unuj serviciu 

sanitar în tim de războiu, deşi în timpul războiului 1877-1878 
n'au fost pătrunse în conştiinţa mai largă, totuşi au fost integral 
aplicat.e de Drul C. Davila în cadrul serviciului sanitar al ar· 
matei române. 



Concluziuni. 

1. Din mărturiile contimporane ale autorilor medico-militari 
străini asupra serviciului sanitar românesc din răsboiul indepen
denţei putem scoate o seamă de cunoştinţe, cari în parte con
firmă, in parte întregesc datele din literatură medico-istorică şi 

medico-militară românească . 
2. Din toate aceste informaţii străine se poate constata, că 

serviciul sanitar de răsboiu a fost bine pregătit şi a functionat 
bine atât din punct de vedere medical cât şi administrativ graţie 
genialului organizator Davila şi simţului de disciplină şi de ordine 
al personalului m~dico-militar românesc. 

3. Un amânunt de cea mai mare importanţă, care trebue 
retinut e faptul, că Davila nu s'a mulţumit să copieze serviciile 

. sanitare mai evoluate străine, ci a ştiut să adopte o doctrimă şi o 
organ~zaţie medico-militară românească adaptată foarte bine 
imprej•Jrărilo;, posibilităţilor şi nevoilor locale. 

4. Constatările unanim elogioase ale autorilor · străini, cari . 
recunosc superioritatea serviciului sanitar românesc asupra celui 
rusesc sunt cu atât mai valoroase întrucât vin dela observatori 
imparţiali sau chiar nefavorabili României. · 

Văzută şi bună de imprimat . 

· Preşedintele tezei: 
·(ss) Prof. Dr. V. BOLOGA 

Decanul Facultăţii: 
(ss) Prof. Dr. D. MICHAIL 

-. -·. ~ 



Bibliografie. 

Cammerer Dr. Corpsarzt des IX. Armee-Corps, »General 
Bericht i.iber die Thătigkeit beurlaubt gewesener kăniglich preus
sicher Militărărzte.« - Deutsche Militărărztliche Zeitschrift 7. 
No. 7-8, p. 289-334, 1878. (originalul citat după Knorr.) 

Bruberger l)r. Stabsarzt, » Rumăniens feld-Sanităts-Ettappen
u. Evakuatios Wesen«. - Deutsche Militărărztliche Zeitschrift 6, 
No. 12, p, 573-582 1877. (citat după Knorr.) 

Knorr Emil, maior, »Entwickelung u. Gestaltung des Heeres
Sanitatswesens der Europăischen Staa ten, von militărischgeschicht
lichen Standpunkte.«- Hannover 1883, 982 t. XI. pag. 8° (capitolul 
,>Rumănien« p. 918-948.) 

Kocher Dr. medic şef al armatei ruseşti din fata Plevnei, 
»Das Sanitătswesen bei Plewna«, Il. Theil, St. Petersburg 1880, 
160 p. 80, 

Mprdacz Paul, medic maior austriac »Handbuch fiir K. u. 
K. Militărărzte, W'ien 1898. Sanităts-Geschichte des russisch
ti.irkischen Krieges 1877-1878in Bulgarien u. Armenien«, 168.p.8o. 

Rosetti Radu generel, »Partea luată de armata română in 
răsboiul 1877-1878«. Bucureşti 1926, 17 p. + 25 anexe. , 8°. 

· Vitafvos Geza »Ştiri din presa medicală contimporană 

maghiară despre serviciul sanitar militar in răsboiul1877-I878 «, 
teză, Cluj, .1934. 28. p., 8°. 

Vicof Dr. general »Studii preliminare asupra serviciului 
sanitar român pe timpul dela . marele Da vila până la mobilizarea 
dela 14 august 1916«. Bucureşti 1934. 


